

供给侧结构性改革下的甘肃农垦发展路径研究

马小黎，张东伟，梁伟，钟新榕

(甘肃省农业科学院农业与经济信息研究所，甘肃 兰州 730070)

摘要：供给侧结构性改革的提出，为甘肃农垦进一步发展指明方向。结合甘肃农垦在发展现代化过程中面临的紧迫性问题，提出应明确农垦发展和改革方向，大力发展战略性新兴产业，建立甘肃农垦品牌战略以及一二三产业深度融合为重点的发展路径。

关键词：供给侧结构性改革；现代农业；甘肃农垦

中图分类号：F306.1 **文献标志码：**A

文章编号：1001-1463(2018)04-0065-04

doi:10.3969/j.issn.1001-1463.2018.04.020

甘肃农垦成立于 1953 年，经历了多次体制改革和调整，2002 年组建了甘肃省农垦集团有限责任公司。多年来农垦集团一直以农业增效、职工增收、引领科技创新，加快结构调整步伐，提高农业综合效益和竞争力为发展目标^[1]。但在发展过程中也逐渐出现了诸多问题和矛盾，特别是在产业结构转型与提高农业经济市场竞争力上明显力度不够。供给侧结构性改革的提出，可以从根本上调整农垦农业经济结构，使农业生产要素实现最优配置，提升农业经济的质量和水平，推动农垦改革和发展取得新的进展。

1 甘肃农垦农业发展现状

甘肃农垦拥有土地总面积 54 万 hm²，其中耕地面积 5.4 万 hm²、草地 24.73 万 hm²、林地 3.27 万 hm²、水利用地 0.73 万 hm²、建设用地 0.77 万 hm²，其余为未利用土地(主要是戈壁荒滩)。2015 年农垦农作物播种面积 6.46 万 hm²，其中粮食作物 3.16 万 hm²，产量 36.47 万 t。在全国农垦 34 个垦区中，甘肃农垦近些年在农机、现代节水装备、农业科技创新等方面都走在前列，建成大条田 1.67 万 hm²、水肥一体化 2.67 万 hm²，发展产业基地 13.3 万 hm²，每年为社会提供 60 万 t 农产品，带动周边 20 万多农户，转移劳动力 10 万人^[2]。2015 年甘肃农垦营业收入达到 41.7 亿元，利税 3 亿元，已成为甘肃省最大的现代农业企业集团，为全省现代农业建设发挥着积极的示范带动作用。

2 甘肃农垦供给侧结构性改革的必要性

农垦是中国特色农业经济体系的重要组成部分，与农村集体经济、农户家庭经济、农民合作经济等共同构成中国特色农业经济体系。同时农垦又属于特殊的企业，它与农民家庭承包制不同，与其他农业经营主体存在差异，国有企业改革的政策适用于农垦，而且各项惠农政策、民生政策也能覆盖农垦^[3]。因此，农垦在农业供给侧改革下自身结构与经营结构性改革既面临机遇又存在挑战，改革迫在眉睫。

2.1 促进甘肃农业发展

“一带一路”的提出，为地处丝绸之路核心区域的甘肃农业进一步拓展了市场空间，为甘肃外向型农业发展创设了良好环境。在全国经济产业转型和“一带一路”大背景下，推进供给侧结构性改革，利用甘肃省正处于城镇化与现代化农业加速发展的重要契机，全省农业也迎来了巨大发展前景。

甘肃农垦企业多数集中分布在位于河西走廊的敦煌市、酒泉市、张掖市、金昌市和武威市，这一带农业发达，灌溉农业历史悠久，是甘肃重要农业产区之一，也是西北地区最主要的商品粮基地和经济作物集中产区，号称“西北粮仓”^[4]；又是“一带一路”的核心区域，有着天然的区位与自然优势。在面临农业经济调整与农村区域经济发展的历史性机遇的关键时期，甘肃农垦应以供给侧结构性改革为发展方向，充分发挥已有的区位

收稿日期：2018-01-10

基金项目：甘肃省农业科学院中青年基金项目“国营农场混合所有制创新探索路径研究”(2014GAAS37)。

作者简介：马小黎(1981—)，女，甘肃镇原人，助理研究员，主要从事农业工程咨询与农村区域发展研究。联系电话：(0931)7751129；(0)13893684842。E-mail：17908227@qq.com。

优势、人才优势等，促进新兴农业产业发展，特别是突出绿色农业、生态农业、观光农业等，通过提升农垦农业发展效益，促进农业现代化、集约化和规模化发展，增强甘肃农业市场竞争力，并推动全省农业经济增长。

2.2 有效解决农业供需矛盾

当前，我国在农业方面的主要矛盾由总量不足转变为结构性矛盾，突出表现为阶段性供过于求和供给不足并存。矛盾的主要方面在供给侧，并且主要是结构性、体制性的问题，即一般的农产品不缺，甚至还会出现供大于求，但优质、绿色农产品不足，多数高端农产品还要依赖进口，才能满足市场需求^[5]。通过近几年的发展，甘肃农垦建成了牧草、玉米、食用向日葵、蔬菜、特药和果品为主的 6 个基地，虽然有一定规模，但是由于结构相对单一，农业产业融合速度较为缓慢，加之产品都是初级产品，附加值低，农产品总体品质不高，质量安全不能保证，不能满足市场对安全、绿色、高品质农产品的追求，只能向市场提供低端产品，市场竞争力非常有限。农业供给侧结构性矛盾已成为阻碍甘肃农垦，乃至甘肃农业发展亟待解决的突出性问题。因此必须要在供给侧结构性改革的背景下，大力推动甘肃农垦的改革，促使农垦农产品供给质量、数量与种类更符合市场需求，进而提升其农业供给质量与产出效益。

2.3 提升农垦产业效益

甘肃地处内陆，农业市场规模化与组织化程度较低，发育相对不完善，农业种植结构中容易出现单一性和盲目性，使得农产品生产效益不理想，产品市场竞争力不足。甘肃农垦目前采用的“大农场套小农场”经营模式，这种分散式、小规模的生产经营模式有着一定局限性，资源合理配置与农业产业特征之间构成了矛盾，农业经济难以真正走向大市场，导致农业产业效益难以提升，这也对农垦发展、职工收入和农产品市场效益带来负面影响。

为了更好地促进农垦农业经济的发展，突破农业经济发展中对其生产制约的因素和环节，只有推进农业供给侧结构改革，促进农业产业结构的升级，让更多的创新技术和成果运用于农业生产领域，让农业产业结构向集约化、生态化和绿色发展。以市场为出发点，降低生产风险，延长农产品产业链，从根本上提高农业产业附加

值水平。在转变传统的农业生产中的低效益、粗生产等弊端的同时，要通过农业资源的整合优化，发展绿色农业，促进农业产业在“质”的层面飞跃，以质量带动市场，以市场提升效益。

2.4 优化农产品结构、提高竞争力

随着现代农业的发展和国内外市场环境的变化，我国农业开始显露出一系列问题，如农产品市场结构性矛盾日益严重、农业规模不适应适度规模化经营的发展趋势、农业生产成本持续提升等。甘肃农垦发展面临着同样尴尬的局面，一方面，农垦农业技术发展的滞后，农产品成本高，给农产品供给竞争力带来了负面影响；另一方面，农垦生产中的生产要素成本持续上升，包括机械、化肥、农药、种子、劳动力等成本，这些因素直接拉高了农产品生产成本，使农业的效益提升空间不断被挤压。

农业供给侧改革就是要在保障粮食安全，确保主要农产品供给总量不变和促进农民增收的前提下，主攻目前低端产品供给过剩、中高端产品供给不足的问题，对农业产品供给进行调整和转型，通过减少无效供给、扩大有效供给，提高供给结构对需求结构的适应性。通过解决农业生产的根本矛盾，对提高农产品供给质量，增加优质、安全、特色农产品供给，发展标准化、品牌化农业，提供更多优质、安全、特色农产品，促进农产品供给由主要满足“量”的需求向更加注重“质”的需求转变。

3 甘肃农垦供给侧结构改革的路径

供给侧结构性改革是一种新型的经济发展方式，目的是适应市场需求，改善供求关系，通过推进生产方式的转型升级，提高农产品的品质和效益，以提高竞争力，增加农业收入。要实甘肃农垦现代化农业产业的可持续发展，提升农垦农产品供给水平，必须稳定地推进农业供给侧结构改革，提高农业市场的核心竞争力，引导农垦农业产业发展向着环保、可持续的方向发展。

3.1 明确农垦发展和改革方向

2015 年 12 月，《关于进一步推进农垦改革发展的意见》出台，明确新时期农垦改革发展的总体要求，即“以保障国家粮食安全和重要农产品有效供给为核心，以推进垦区集团化、农场企业化改革为主线，依靠创新驱动，加快转变发展方式，推进资源整合、产业优化升级，建设现代农业

的大基地、大企业、大产业，切实发挥农垦在现代农业建设中的骨干引领作用”。《意见》肯定了农垦是中国特色农业经济体系不可或缺的重要组成部分，是国有农业经济的骨干和代表，是推进中国特色新型农业现代化的重要力量。这给甘肃农垦的改革指明方向，为农垦发展壮大创造良好的政策环境。通过深化农垦改革找到一条适合自身发展、有利于甘肃农业发展的改革之路，最终目的是实现农垦的持续性、高效性农业供给，为建设具有区域特征与地方优势的农业产业夯实基础，构建起甘肃现代农业体系，进而实现农业结构转型与农业经济的稳步增长，将甘肃农垦打造成为集粮食生产、加工、仓储、贸易等为一体化的特大型现代农业企业集团。

3.2 大力发展绿色农业

农业生态环境逐渐恶化，农业可持续发展能力下降是目前我国农业发展面临的严峻问题，“绿水青山就是金山银山”^[6]。必须以农业供给侧结构性改革为主线，以绿色发展为导向，以体制改革和机制创新为动力，走出一条产出高效、产品安全、资源节约、环境友好的农业现代化道路。通过发展生产，加快转变经济发展方式，将经济发展方式由不可持续性向可持续性转变，由粗放型向集约型转变；由忽略环境型向环境友好型转变。利用甘肃特殊的生态条件，在具有自然优势、区位优势的农垦农场，大力发展休闲农业、乡村旅游等绿色农业，发挥甘肃省农业乡村各类物质与非物质资源富集的独特优势，利用“旅游+”、“生态+”等模式，不但可以丰富农垦产品业态，改善基础设施，还可以调整产业结构，提高农产品的质量，优化发展布局，补农业短板，带动农垦职工增收和产业脱贫，推进农业与旅游、教育、文化等产业深度融合。

供给侧结构性改革的提出把增加绿色优质农产品供给放在突出位置。推进农业绿色发展，就是要增加优质、安全、特色农产品供给，通过发展标准化、品牌化农业，提供更多优质、安全、特色农产品，促进农产品供给由主要满足“量”的需求向更加注重“质”的需求转变。

3.3 建立甘肃农垦品牌战略

深化农业供给侧结构性改革是针对农业农村发展进入新的历史阶段，农业的主要矛盾转为不平衡不充分的实际，着眼于改善农产品的供给质

量和效益，增加农民收入所作出的重大战略举措。当前，我国农业已经到了大力加强品牌建设的发展阶段，农业发展方式转变、农业企业转型、农产品消费升级和提高市场竞争力，都要求进一步加快农业品牌建设步伐。在农业供给侧结构性改革的背景下，甘肃农垦应调整调优农产品结构，突出“绿色”，调顺产业体系，突出“创新”。首先，要大力开发特色优势农产品，选择知名度高、影响大的品牌作为当家品牌，积极培育一批市场认同度高、质量过硬、消费者认可的、市场占有率高的地方性品牌产品，真正将品牌产品批量做大、产业做强、质量做优、品牌做响^[7]。其次，围绕特色优势产业基地建设，对于充分体现区域产业布局特点的重点农产品加强保护，积极扶持规模化、标准化生产，努力创建有甘肃区域特色的地标品牌。第三，农垦应利用已有的科技基础，加快发展无公害农产品、绿色食品、有机农产品和地理标志登记保护农产品，鼓励农产品商标注册。最后，要切实加强品牌建设统筹规划，加快完善品牌建设激励机制，加大品牌营销推介，强化品牌监督管理，着力夯实品牌建设基础支撑，推动优化品牌建设政策环境，促进农垦农业品牌建设持续健康发展。

3.4 一二三产业深度融合

随着社会经济不断发展和现代化程度的进步，农业从单纯的生产农产品向全链条延伸，向多功能拓展，与二三产业融合，从“一产”到“六产”，开辟了农业发展的新空间、新境界。农业供给侧结构性的改革，通过推进农村产业融合发展，可以加快农业内部融合，促进农业产业链延伸，拓展农业的多功能性，形成农业的新业态^[8]。作为甘肃农业“国家队”的甘肃农垦，一是可以利用自身资源禀赋、区域特点以及几大产业优势，采取“龙头企业 + 基地 + 农户”或者“企业 + 合作社 + 基地”的发展模式，以及其他适合自身发展的生产模式，集生产、加工、销售一体化，形成特色产业基地产前、产中、产后有机结合的产业链。在市场发展上，可积极开拓优势农产品的海外市场，大力推动外向型农业发展，提升甘肃农垦农业整体竞争力，打造有形的产业链，提升无形的价值链。二是加快中心集群发展，以龙头企业、农民合作社为主体，创建甘肃农垦现代农业产业园，同时积极推动开发农业的多功能性，围绕综

岷县中药材产业扶贫问题探讨

刘养卉，黄依依

(甘肃农业大学管理学院，甘肃 兰州 730070)

摘要：中药材产业是岷县的特色产业。通过对岷县产业扶贫的现状分析，认为该县中药材产业发展存在贫困户种植中药材缺乏专业指导、相关扶贫政策未落实处、龙头企业带动力弱三大主要问题。提出了加大科技投入力量，解决相关难题；实施专业化生产，延长产业链条；加强龙头企业建设，带动产业发展等对策建议。

关键词：产业扶贫；特色产业；中药材；甘肃岷县

中图分类号：S567 **文献标志码：**A

文章编号：1001-1463(2018)04-0068-04

doi: 10.3969/j.issn.1001-1463.2018.04.021

产业扶贫是根据贫困地区的自然条件、发展情况、经济水平等条件，以市场为导向，以经济效益为中心，以产业发展为主体的扶贫开发过程。产业扶贫能够有效的解决因贫困所带来的生存和发展问题，从而促进贫困个体与贫困区域协同发展，实现广大贫困地区集体脱贫致富的目标^[1]。20世纪末、21世纪初以来，国内学者、专家开始

关注农村扶贫模式、发展、政策等方面问题，对农村产业扶贫开展了大量的研究工作。金丞相等^[2]在对精准扶贫的基本内涵进行界定的基础上，提出了产业化扶贫开发中如何实现精准化目标的基本思路；莫光辉^[3]梳理了我国产业扶贫的发展进程和主要模式，认为我国产业扶贫实践虽取得了显著成效，但依旧存在不同程度的问题；马楠^[4]基于

收稿日期：2018-01-23

作者简介：刘养卉（1963—），女，陕西富平人，教授，主要从事思政与三农问题研究。联系电话：(0)15293164563。
E-mail：hyangll@163.com。

合服务、加工物流、休闲观光、特色种养等方面，完善跨区域农产品冷链物流体系，降低农产品物流成本，通过一系列积极行动，健全完善农业产业链、就业链、价值链，推动一二三产业融合发展。

3.5 加强新型职业农民培育

甘肃农垦改革发展得以有效地推进，既需要国家的宏观调控，又需要转变农垦职工的发展观念。农业供给侧结构性改革的核心是指通过自身的努力调整，生产出的产品，包括质量和数量，都要符合消费者的需求，实现产地与消费地的无缝对接。为实现这一目的，农垦发展十分需要新型职工作为人力资源保障。新型职业农民是现代农业发展的产物，是培养农业经营主体的根本，新型农业经营主体将作为主要的农业生产参与者经营农业产业^[9]。这就要求农垦集团需要充分重视农业人力资源在农垦农业发展中的基础地位，加大资金投入，加强农业从业人员的教育与培训，从整体上提升农业从业人员的知识结构、生产技能等，联合高校、地方中职学校等教育资源，为

农业生产提供梯度化的人才培养平台。

参考文献：

- [1] 张金虎. 甘肃农垦现代农业发展问题的思考[J]. 中国农垦, 2015(7): 25-27.
- [2] 甘肃发展年鉴编委会. 甘肃发展年鉴 2016[M]. 北京: 中国统计出版社, 2016.
- [3] 李含琳. 甘肃农垦农业发展现状和对策探讨[J]. 甘肃农业, 2014(20): 3-4.
- [4] 于文军. 河西走廊戈壁酿酒葡萄栽培管理技术[J]. 甘肃农业科技, 2010(6): 53-53.
- [5] 周倩. 农业供给侧结构性改革: 意义、困境及其实现路径[J]. 农业经济, 2017(3): 3-5.
- [6] 王会.“绿水青山”与“金山银山”关系的经济理论解析[J]. 中国农村经济, 2017(4): 2-12.
- [7] 刘伟. 基于供给侧改革视阈下的甘肃省农业现代化问题研究[J]. 南方农业, 2017(5): 80-81.
- [8] 黄祖辉. 我国农业供给侧结构性改革: 历史回顾、问题实质与改革重点[J]. 南方农业大学学报, 2016, 16(6): 1-5.
- [9] 张东伟. 新时代甘肃省现代农业发展探析[J]. 甘肃农业科技, 2017(12): 99-102.

(本文责编: 陈 玮)